## 培养清廉有为从业新习惯

责编 王瑞琴 美编 闫京花

E-mail:tgrb@tisco.com.cn

设备物资采购部组织廉洁从业培训

#### ■ 通讯员 尹世宏 报道

本报讯 近期,设备物资采购部组织副科以上及有业务处置权人员进行了廉洁从业培训并观看警示教育片。

培训内容紧密围绕公司党风廉政建设大会精神,结合当前党风廉政和反腐倡廉形势任务,以六个方面为突破口:深入推进党风廉政建设,打造弊革风清政治新生态;把抓好巡视整改当作政治任务,作为推进全面从严治党的重要手段;尊崇党的章程,严格执行准则条例,"严纪律、强素质、树形象",把纪律和规矩挺在

前面;增强责任意识和担当精神,以钉"钉子"的精神,尽责履职,培养清廉有为从业新习惯;积极推进"吃拿卡要"专项整治,营造风清气正氛围;观看警示教育片《高墙悲歌》,用事实惩治职务犯罪,做到警钟长鸣。

通过开展廉洁从业培训,与会人员从思想上接受了一次深刻的洗礼,认识到廉洁自律的必要性和紧迫性。面对异常困难的生产经营形势和依然严峻复杂的党风廉政建设和反腐倡廉形势,参加培训的人员决心在平凡的工作岗位上恪尽职守,清正廉洁,拒腐防变,打赢生存保卫战。



尖山铁矿为提高岗位人员的标准化操作技能,近日对变电工进行高压倒闸操作、电气五防机打票、高压停送电操作过程中常见故障进行培训。图为培训现场。

王效斌 摄 孟亮敏 文

## 职业病防治知识问答

## 8.职业病的主要特点是什么?

答:职业病的主要特点是:(一)病因明确: 其病因就是职业病危害因素;(二)所接触的病 因大多数是化学因素或物理因素,通常接触量 是可以检测的,而且接触量超过一定限度时才 能使人得病;(三)在接触同样职业性危害的人 群中,常常有一定人数发病,很少出现个别病 人;(四)早期发现,合理治疗,较易恢复,发现 愈晚,疗效愈差,而且不少职业病目前还没有 特效的治疗方法。

#### 9.产生职业病危害的用人单位应履行哪 些告知义务?

答:根据《中华人民共和国职业病防治法》第25条规定,产生职业病危害的用人单位,应当在醒目位置设置公告栏,公布有关职业病防治的规章制度、操作规程、职业病危害事故应急救援措施和工作场所职业病危害因素检测结果。对产生严重职业病危害的作业岗位,应当在其醒目位置,设置警示标识和中文警示说明。

## 10.劳动者离开用人单位时,应注意哪<sup>问题?</sup>

答:《中华人民共和国职业病防治法》相关规定:对从事有职业病危害因素作业的劳动者,用人单位对未进行离岗前职业健康检查的劳动者不得解除或者终止与其订立的劳动合同;劳动者离开用人单位时,有权索取本人职业健康监护档案复印件,并在所提供的复印件上签章。不得向劳动者收取任何费用(包括成本费)等。这就为劳动者离开企业后,一旦患有职业病需要进行健康损害鉴定、追究健康损害责任时,提供了证据保证。

11.《职业病防治法》中规定了劳动者享有 些职业卫生保护权利和应尽的义务有哪些?

**哪些职业卫生保护权利和应尽的义务有哪些?** 答:劳动者依法享有职业卫生保护的权

## 利。具体权利如下:

- (一)享受健康培训权,依法获得职业卫生教育、培训。
- (二)享受健康服务权,依法获得职业健康 检查、职业病诊疗、康复等职业病防治服务。
- (三)享受知情权,有权了解工作场所产生 或者可能产生的职业危害因素、危害程度、危 害后果、防护措施以及相关待遇等。
- (四)享受卫生防护权,有权要求用人单位提供符合预防职业病要求的职业病防护设施和个人使用的职业病防护用品,改善工作条件。
- (五)享受批评、检举、控告权,对违反职业病防治法律、法规以及危及生命健康的行为提出批评、检举和控告。
- (六)享受拒绝违章作业权,有权拒绝违章 指挥和强令进行没有职业病防护措施的作业。
- (七)享受参与决策权,参与用人单位职业 卫生工作的民主管理,对职业病防治工作提出 意见和建议。
  - (八)享受工伤社会保险权。
- (九)享受赔偿权,对职业危害造成的健康 损害有依法要求赔偿的权利。
- (十)享受特殊保障权,未成年工、女工、特殊生理或病理状态劳动者依法享有特殊职业 卫生保护。

劳动者应尽的相关义务有:

- (一) 学习和掌握相关的职业卫生知识。
- (二)遵守职业病防治法律、法规、规章和操作规程。
- (三)正确使用、维护职业病防护设备和 个人使用的职业病防护用品。

(四)发现职业病危害事故隐患应当及时报告。



別 一劫表

## 峨口铁矿 开展5S管理知识培训交流

## ■特约记者 **王振华** 报道

本报讯为了进一步打造安全、有序、快捷、高效的生产作业现场环境,促进峨口铁矿环境整洁化、行为标准化、人文素养大幅度提升,近日,峨口铁矿开展了为期一天的5S管理知识培训交流活动,作业区、直属单位、科室负责人及5S督导员参加了培训。

此次培训由设备能源科副科长梁志刚进行授课。他结合自己在生产现场管理工作中的实践经验和学习5S管理知识的体会,从人性的探讨人手,就领导如何面对差异性、如何重视与员工的沟通、领导激励应注意的问题、主管如何对作业区的5S

管理工作布局、5S 督导员如何 发挥作用进行了详细的分析和 讲解。同时紧密结合峨口铁矿 5S 管理现状,通过具体实例就 如何开展物料区 5S 管理的标准 化、如何开展可视化管理等内容 进行了深入浅出的精彩讲解,特 别强调人员行为管控是 5S 管理 工作的重点。

通过培训,使参培人员深刻理解了5S的管理内涵,进一步统一了思想,树立了全员参与、从我做起的意识,为明确工作内容、理顺工作程序、健全工作机制、规范现场环境、全面增强员工素养奠定了坚实的基础,有效促进生产现场工作环境和面貌的进一步改善和优化,全面提升峨口铁矿整体形象。

## 热连轧厂 组织消防安全知识学习

#### ■通讯员 **邢志琼 董敏伟** 报道

本报讯炎炎夏季,各单位 把火灾的预防工作摆上了重要 议事日程。为了进一步提高职 工防火、灭火、逃生的意识和能 力,近日,热连轧厂组织职工进 行消防安全培训学习。

火灾猛于虎,谁都知道,但 如果没有亲历过火的"烤"验,谁 汉能体会到面对大火时的惊悚、 无措、痛苦、失望……所以,对于 大多数人而言,火情似乎离自己

很远,或压根跟自己毫无关系。 针对个别员工存在的这种麻痹 意识,热连轧厂在全厂范围组织 此次培训学习。

针对各作业区、各工种岗位 不同的工作性质,该厂采取由各 单位结合本区域作业特点自行组 织的方式展开,比如倒班工人,一 般以班为单元,通过答题、讨论、交 流,达到掌握有关知识的目的。常 白班人员利用班后会集中学习,采 取讲课、笔记、问答等多种形式进 行培训,均收到了预期效果。

# 复合材料厂采矿作业区 学习抽背应知应会内容

#### ■通讯员 李鹏程 报道

本报讯为加强班组标准化建设,强化安全生产工作中的过程控制,进一步规范标准化操作,形成安全管理的良性循环,近一段时间以来,复合材料厂采矿作业区利用早会时间对职工进行岗位应知应会的抽背。

徐秀峰,你的岗位红线是什么?挖掘机的最大挖掘高度、最大挖掘半径是多少?张志明,钻机在坡道作业的安全措施是什么?与你安全互保的人员和互保协议的内容什么?邱

宝华,运矿车在公路与排土场 的行车速度分别是……对于这 些问题,有的人非常清楚,有的 人模棱两可,有的人回答得不 是很全面。

对于上述情况,作业区安全 管理人员采取针对性的措施进 行帮扶。对于非常清楚的人员 要求他们加强巩固,对于模棱 两可人员给予三到五天的学习,然后再进行跟踪抽背,直到 他们熟悉为止。对于回答得不 是很全面的人员,让其将应知 应会内容通过手机拍照保存下 来,利用生产间隙进行学习,一 周之后再进行抽背。



以"我的一次险肇经历"为主题,近日,型材厂组织开展了安全故事讲述比赛活动,参赛职工纷纷结合自身安全经历和身边的案例,阐述了他们对于安全的切身感受和体会。图为讲述现场。 **侯海芸**摄